

## 助力脱贫

# 体育彩票公益金从未缺席

作为江西省井冈山市的西大门,睦村乡是当地最偏远的乡镇之一,如今全乡8个行政村57个村小组都通了水泥路,村民们的出行更加方便。2017年2月26日,井冈山在全国率先实现脱贫,这一变化得益于国家对扶贫事业的重视——2016年,15亿元中央专项彩票公益金被划拨用于扶贫事业。体彩公益金和以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金,为我国的扶贫事业作出了较大贡献。

## 体彩公益金让村民们走上水泥路

睦村乡通了水泥路之后,乡党委副书记邹伟男说:“以前没有路,群众卖杉木靠肩挑背扛,一天最多送出山半立方,现在有了路,一天二三十立方也不在话下。”

肖美秀住在东上乡瑶前村,她家门口有一段小土坡路连接到入村主路上。去年,这段土路变成了水泥路。“这是村里入户公路帮

忙修的”,她说:“扶贫政策好!我们不是贫困户,也沾了扶贫政策的光。”

对于重度贫困村中的基础设施建设,井冈山市着力解决“最后一公里”问题,实现了25户以上自然村通村组公路、农村电网改造、移动通信网络、农村有线电视网络共享平台全覆盖,优先支持、重点加快25

户以下自然村通村组公路建设。

围绕脱贫工作,以体彩彩票公益金为重要组成部分的中央集中彩票公益金在基础设施、环境改善以及发展生产等方面作出很大贡献。2016年,中央专项彩票公益金中有12.98亿元用于基础设施建设,让很多贫困村的村民走上了水泥路。



累计筹集公益金 360 亿

## 广东体彩公益金力助乡村振兴

广东省委常委、统战部长曾志权日前在《广东省体育局扶贫援建工作情况》汇报中作出批示:“省体育局工作积极主动,在推进乡村振兴工作中真抓实干,取得了初步成效。希望今后继续按照省委、省政府的工作部署,抓好工作落实,在乡村振兴中再创佳绩。”并强调在全省加以宣传推介。其中,广东体彩中心筹集的体彩公益金和利用有限的发行费,在乡村振兴战略和精准扶贫、援建工作方面发挥了积极作用。

## 大力兴建全民健身工程

围绕体育场地设施建设不平衡不充分,配合社会主义新农村与美丽乡村建设,广东省体育局高度重视,以体彩公益金为主,在全省19498个行政村全部建设了农民体育健身工程,(配建一个篮球场、两张室外乒乓球台),在1139个乡镇建设乡镇农民体育健身工程(建设一个占地3000平方米以上的健身广场)。

近年来,广东体彩公益金投入约2.5亿元购置的全民健身器材均优先安排到贫困地区。2017年,中央和省财政投入近1亿资金补助粤东西北大中型体育场馆、公共体育场馆和示范学校体育场馆免费低收费开放,农村的健身广场、活动室全天候免费开放。今年,“完善全民健身活动设施”列为广东十件民生实事之一,体彩公益金重点投入欠发达地区场地建设,弥补欠发达地区健身场地设施短缺;计划为2277个省定贫困村配建一套10件器材的健身路径,支持欠发达地区公共体育场馆建设完工18个、动工48个;新建100个社区体育公园,主要覆盖欠发达地区。

广东体彩秉承“来之于民,用之于民”的发行宗旨,大力扶持贫困地区的体育彩票发展,采取人员培训、资金扶持、政策奖励等措施,支持贫困地区网站建设,增加就业机会和岗位,同时大力开展公益体彩宣传,倡导健康的彩票娱乐文化,积极引导理性购彩。近年来,贫困地区的彩票销售量稳步增长,2017年全省所有地级市销量超2亿元,今年继续保持良好发展。筹集体彩公益金向贫困地区倾斜,扶持场馆建设、赛事举办和公共服务,服务体育事业和民生福祉。

## 助力青少年体育发展

一年来,全省各级体彩机构积极开展公益品牌活动。广东体彩继续携手省青少年联合会联合组织开展“公益体彩快乐操场”大型公益活动,该活动集器材捐赠、体育支教、冠军课堂为一体,2017年由5位奥运、全运冠军领衔的“冠军课堂”深入25所山区学校,用自己的亲身体验和经历,与1万多名山区学生分享弘扬顽强拼搏的体育精神和祖国至上的爱国情操的公开课,活动开展两年累计在省内贫困山区建设“快乐操场”40个,社会反响热烈;继续开展“爱心图书室”捐赠活动,2017年共帮助肇庆、阳江、河源、汕头四地5所山区学校建立“爱心图书室”,3年连续累计捐建13所。

深圳、江门、佛山、汕头等地市,结合自身实际,分别开展了

闲置体育用品募捐、“体育彩票希望家园”“情暖童心,筑梦佛山——留守儿童、外来务工人员子女、视障儿童全国小演讲家佛山公益特训营”等公益活动,以实际行动践行公益责任。

## ●链接

据统计,自1994年以来,广东体彩累计销量1374.23亿元,累计筹集公益金360.97亿元,位居全国前列。体彩彩票公益金广泛应用于补充全国社会保障基金、教育助学、全民健身计划和奥运争光计划等方面,对促进国家公益和广东体育事业及社会经济发展作出了应有的贡献。2017年8月,广东体彩被国家人力资源和社会保障部、国家体育总局评为“全国体育系统先进集体”。

(宗合)

## 体彩公益金帮助贫困户住进新房

除了支持贫困地区的基础设施建设,中央专项彩票公益金还用于改善住房环境方面。

江西省吉安市吉安县地处罗霄山脉,贫困人口分布范围广。土坯房取材方便、造价低廉,在资源稀缺的时代,是人们解决用房问题的重要方式。但是土坯房也存在着众多问题——结构强度不足,接点连接弱,整体稳定性差,需要经常修补和替换。

2016年春节,贫困户张成德家中墙上贴着醒目的“新房规划示意图”。住了几十年的土坯房,开春之后在体彩彩票公益金的支持下进行了全面改造。

涇田镇高陂村85岁的周来珠,原先住在墙体倾斜的老土房里,一到下雨天,老房子会漏水,雨天常常撑着伞做饭。如今,由体彩彩票公益金支持的危旧土坯房改造,让周来珠老人住进了新房子,用上了新厨房,“屋外下大雨,房内下小雨”的情况不再有了。“感谢共产党,感谢领导,感谢好政策”,这是老人搬进新房那天说得最多的一句话。

2016年,井冈山市维修拆除危旧土坯房6718栋,新建1802栋;吉安县拆除危旧土坯房26552栋,改造5737户,其中贫困户1711户,拆旧建新3667户,

维修加固2070户,确保了困难群众住房安全。同时,对生存条件差的贫困村实施易地搬迁扶贫,或整村搬迁或“拔萝卜”式分散搬迁。对贫困户给予2万元至3万元的建房补贴,对没有能力建房的特困户,采取“交钥匙”方式进行安置。

其实,以体彩彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金对扶贫事业的支持远不止以上这些。数据显示,仅2016年就有1.61亿元体彩彩票公益金用于发展生产,4035万元用于环境改善、村级活动室、文化室和农业休闲旅游配套等。

## 体彩公益金发挥源头活水作用

2008年开始,以体彩彩票公益金为重要组成部分的中央彩票公益金,将扶贫事业纳入支持范围,资金主要用于贫困村基础设施建设、贫困村环境和公共服务设施建设、特色产业发展等方面。

2015年,中央专项彩票公益金支持革命老区的项目资金为9亿元,2016年这个数字是15亿元,2017年达到18亿元。另外,根据财政部公布的数据,2016年

中央专项彩票公益金还用于救助农村贫困母亲“两癌”患者3亿元;为农村留守儿童校外活动场所配置设施1500万元;用于农民工、残疾人、老年人、妇女家庭权益保障和未成年人法律援助共1.1亿元。

由此可见,中央专项彩票公益金发挥了源头活水的作用,源源不断地为扶贫事业提供资金来源。目前,扶贫工作已取得了可观

的成果,体彩彩票公益金推动乡村振兴让农村更新更美,让每一个老区群众生活得更好。

脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响,体彩彩票公益金扶贫的脚步将继续前行。层层叠叠的竹林,见证了井冈山的革命星火,也目睹了老区人民的艰苦岁月。不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。在扶贫的道路上,体彩彩票公益金从未缺席。(包棚)

## ●时评

# 体彩公益金助力打造和谐乡村

## ■艾禾

为了确保到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫,全社会都在行动,体彩彩票自然责无旁贷。

由体彩公益金或以体彩公益金为重要组成的中央彩票公益金资助的扶贫项目在全国比比皆是。2017年7月,财政部和国务院扶贫办印发《中央专项彩票公益金支持贫困革命老区整村推进项目资金管理暂行办法》的通知,项目资金的使用范围包括:贫困村基

础设施建设、贫困村环境和公共服务设施建设、产业发展。该通知同时要求,凡是项目资金资助的基本建设设施、设备或公益活动,应在显著位置标识“彩票公益金资助——中国福利彩票和中国体育彩票”字样。

贫困村基础设施建设包括村级道路建设,小型农田水利设施建设,石坎梯地、土坎梯地、旱地改良等农田基本建设等;贫困村环境和公共服务设施建设主要包括改灶、改厕、改圈、改厨、建沼

气和建院坝,人畜饮水池、垃圾处理设施等;产业发展主要包括建立村级发展互助资金,发展和培育农业特色优势产业,围绕产业发展开展适用技术推广、培训,依托农业发展休闲旅游以及红色旅游等。

不难看出,彩票公益金用于贫困乡村生产设施建设、村民生活环境建设等方面,全面助力和谐乡村的建设,助力贫困地区的村民早日脱贫,过上幸福生活。